

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПАСПОРТ



Муниципальное образование
«Северо-Эвенский городской округ» Магаданской области

на 01.01.2019 г.

Приветственное слово Главы Северо-Эвенского городского округа. Уважаемые инвесторы!



Представляю Вашему вниманию Северо-Эвенский городской округ Магаданской области.

Экономическая стратегия округа направлена на дальнейшее развитие, повышение уровня и качества жизни людей, формирование благоприятного инвестиционного климата.

Северо-Эвенский городской округ расположен в юго-восточной части Магаданской области, привлекателен живописной природой, огромным разнообразием диких животных и птиц, большими запасами дикорастущего сырья. Территория района обладает разведанными и потенциальными ресурсами полезных ископаемых: золото, серебро, медь, молибден, бурый уголь, камнецветы и др.

Администрация округа намерена оказывать всестороннюю поддержку инвесторам, создавать благоприятные условия для реализации проектов и предложений, способствующих укреплению экономического потенциала Северо-Эвенского городского округа, развитию его инфраструктуры, повышению занятости и материального благосостояния его жителей.

Мы готовы к сотрудничеству и будем рады плодотворному и взаимовыгодному партнёрству!

Глава Северо-Эвенского городского округа Сергей Сергеевич Романов.

1. Общая характеристика

1.1. Наименование муниципального образования – Северо-Эвенский городской округ.

1.2. Центр муниципального образования – поселок Эвенск

1.3. Глава администрации района – Романов Сергей Сергеевич

1.4. Ответственный от администрации по инвестиционной политике – Горбунова Оксана Леонидовна, заместитель главы Северо-Эвенского городского округа по финансам и экономике, телефон: 8(41348) 22-553, e-mail: GorbunovaOL@49gov.ru.

1.5. Контактная информация:

686430 Магаданская обл., Северо-Эвенский городской округ, поселок Эвенск, ул. Мира д. 2, телефон приемной 8(41348) 22-200, факс 8(41348) 22-200 e-mail: admsev30@rambler.ru

Общественно-политическая газета Северо-Эвенского городского округа «Эвенчанка».

Адрес сайта муниципального образования: <http://sevensk.49gov.ru>

1.6. Краткая историческая справка

Датой образования Северо-Эвенского городской округа является 9 июля 1931 года. В этот день состоялось заседание оргкомитета Охотско-Эвенского национального округа по вопросу организации Северо-Эвенского городской округа с административным центром с. Наяхан в составе Хабаровского края. В 1938 году в городской округе начались работы по первоначальному землеустройству. Бывшие кочевники строили дома, школы, фельдшерские пункты, учились работать на центральных усадьбах хозяйств.

До образования Магаданской области в городской округе насчитывалось восемь населенных пунктов: Наяхан, Камешки, Гарманда, Таватум, Меренга, Вилига. В 1940 году для добычи олова образуется поселок Омсукчан. Указом Президиума Верховного Совета СССР 3 декабря 1953 года образуется Магаданская область и в этом же месяце, 27 декабря, на территории городской округа образуется еще одна административная единица Галимыйский сельский Совет.

18 апреля 1951 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР центром Северо-Эвенского городской округа становится село Эвенск, которому в июле 1962 года присваивается статус поселок городского типа.

С образованием Магаданской области 19 января 1954 года выходит Решение исполнительного комитета Магаданского областного Совета Депутатов трудящихся «О переносе и организации новых городских окружных центров области». Из Пенжинского городского округа Корякского национального округа к Северо-Эвенскому городской округу переходят сельские Советы с

населенными пунктами: с. В-Парень, Гижига, Арестово, Авеково, Чайбуха, Тополовка.

Городской округ является территорией компактного проживания коренных малочисленных народов Севера - эвенов, коряков, ительменов, орочей, камчадалов, чукчей и др. - ведущих традиционный образ жизни. На территории Северо-Эвенского национального городского округа в 80 км от поселка Эвенск на реке Гижига расположено одно из старейших поселений Российского Северо-востока, основанное в 1752 году Екатериной 1 - село Гижига Гижигинского уезда. В 20 км от п. Эвенск на реке Наяхан в 1922 году был уничтожен последний отряд Белой гвардии, возглавляемый есаулом Бочкаревым, тем самым поставлена точка в гражданской войне (стоит памятник). В том же месте стоит первая радиомачта, установленная на Дальнем Северо-востоке России, занесенная в реестр национальных памятников государства. В краеведческих музеях в п. Эвенск и с. Гижига имеются редкие экспонаты, рассказывающие о традиционных промыслах, культуре и быте народностей, исконно населяющих территорию.

1.7. Географическая характеристика

Географические особенности и климатические условия

Городской округ охватывает зону арктической горной тайги, тундры и лесотундры с территорией в 102 тыс. кв. км, имеет островной характер внешних транспортных связей, основными видами которых являются морской транспорт и авиация.

Рельеф

Территория городской округа является одной из самых богатых и перспективных на Северо-востоке России. Вместе с тем, из-за отдаленности и сложной транспортной схемы городской округ полностью не исследован, много белых пятен. Ландшафт изменяется от равнинной тундры до горных вершин с альпийскими лугами, изрезан множеством рек, непроходимой тайгой. Бывалые путешественники сравнивают нашу территорию с маленькой Швейцарией.

Гидрогеология, гидрография

Северо-Эвенский городской округ богат различными водоёмами. Всего по его территории пролегают более 220 водотоков различного уровня со своими притоками. Не менее 190 из них являются ручьями, а около 30 малыми, средними и большими реками. Из всего многообразия водотоков не менее 142 ручьев и 20 рек впадают в Гижигинскую губу, а не менее 48 ручьев и 6 рек в Пенжинскую губу залива Шелихова Охотского моря. Одна река, протекающая по территории Северо-Эвенского городского округа, является крупным притоком самой большой реки Северо-востока России Колымы. Кроме водотоков, о которых уже сказано, на территории Северо-Эвенского городской

округа расположено более 12500, в основной массе мелких, озер.

Обеспеченность подземными водами

Объекты животного и растительного мира, в том числе включенные в Красные книги Российской Федерации, Магаданской области.

На территории городской округа находится Государственный заказник «Тайгонос» созданный с целью сохранения уникальной природы и воспроизводства ее животного мира, наиболее ценным является снежный баран, который занесен в Красную книгу.

В естественных природных условиях можно наблюдать жизнь большого количества разнообразных диких животных и птиц и оставить в памяти неизгладимые впечатления на долгую жизнь. (Популяции лося, бурого медведя, снежного барана на нашей территории относятся к одним из самых крупных на земле). С июля по октябрь идет массовый ход рыбы лососевых пород по рекам и ручьям городской округа.

Наличие и видовое разнообразие рыбных запасов

Как всё Охотское море, так и его акватория, прилегающая к побережью Северо-Эвенского городской округа богаты не только рыбой, но и разнообразием морских млекопитающих. Список животных, которых можно встретить в заливе Шелихова, достаточно обширен. Он включает в себя, как различных китообразных, так и тюленей.

Перечень китообразных, которых можно наблюдать в заливе Шелихова, следующий: Полярный (гренландский) кит, Серый кит, Малый полосатик (Минке), Касатка

Белуха

Чаще всего к берегам приближаются такие представители китообразных, как белуха и касатка. Из других китообразных наиболее часто в заливе Шелихова можно встретить малого полосатика, реже полярных китов и совсем редко серого кита.

Наибольший запас биологических ресурсов сосредоточен в водоёмах Северо-Эвенского городской округа. В его реках и озерах встречаются следующие промысловые виды рыб: горбуша, кета, кижуч, нерка, мальма, голец Леванидова, хариус, азиатская корюшка, щука, налим, валёк обыкновенный, сиг пыжьян, нельма, ленок, чукучан и некоторые другие.

Рекреационно-туристические и бальнеологические ресурсы:

Природно-рекреационный потенциал городской округа обладает высоким разнообразием, что во многом объясняется особенностями географического положения территории, ее историко-экономического развития. Уникальны природно-климатические условия городской округа, он богат растительным и животным миром, морскими биоресурсами, природными ископаемыми. Геологами выявлены, и уже разведаны месторождения коренного и рассыпного

золота, железа, серебра, бурого угля и стройматериалов. Реки городской округа доминируют двумя видами лососевых рыб - горбуша и кета. Северо-Эвенская акватория Охотского моря богата камчатской нерестовой сельдью. В прибрежной части нерестится навага, треска, мойва, камбала, корюшка. Во внутренних водоёмах городской округа много пресноводной рыбы - голец, хариус, щука, налим и др. В городской округе имеется огромный потенциал для охотничье-рыболовного туризма (в том числе спортивная охота), геологического и экологического туризма. По желанию туристов есть возможность организовать культурно-этнографические туры.

Административно-территориальное устройство Северо-Эвенского городского округа.

Административный центр городского округа - поселок Эвенск,



расположен

на побережье Гижигинской губы, в устье реки Большая Гарманда.

Расстояние от окружного центра до г. Магадан по «Зимнику» 1 200 километров, до населенных пунктов округа составляет от 45 до 280 километров. Сообщение между окружным центром и сельскими населенными пунктами района осуществляется летом морским путем (кроме с. В.Парень), зимой – «Зимником». В настоящее время в городском округе существует лишь одна грунтовая автомобильная дорога, связывающая окружной центр с селом Гарманда - 45 км.

Расстояние от населенных пунктов до административного центра городского округа п. Эвенск (км): с. Верхний Парень - п. Эвенск (280 км.) с. Гарманда - п. Эвенск (45 км.) с. Гижига - п. Эвенск (80 км.) с. Тополовка - п. Эвенск (160 км) с. Чайбуха - п. Эвенск (105 км.)

Минерально-сырьевые ресурсы округа.

На территории Северо-Эвенского городского округа имеются запасы рудных и нерудных месторождений, угольные месторождения, общераспространенные полезные ископаемые, а также имеются участки недр, перспективные на выявление месторождений карбонатных пород.

На территории Северо-Эвенского городского округа выявлены и частично разведаны золотосеребряные, медно-молибденовые и другие месторождения и рудопроявления. В Северо-Эвенском городском округе достаточно много коренных золотосеребряных месторождений и перспективных рудопроявлений, а также золотоносных россыпей. Имеются также медно-молибденовые месторождения, месторождения бурого угля, каолиновых глин, керамзитного сырья, камнецветов и других полезных ископаемых. Работы же концентрируются пока что, как на наиболее экономически привлекательных объектах, на золотосеребряных месторождениях и рудопроявлениях. В связи с этим в настоящее время горнодобывающая отрасль в городском округе представлена недропользователями.

Численность, занятость населения округа

Численность населения округа на 01.01.2018 года составляет 1 968 человек.

Численность экономически активного населения за 2018 год составила 1,4 тыс. человек.

Численность безработных, зарегистрированных в службе занятости на 01.01.2018 года составляла 60 человек.

Среднемесячная начисленная заработная плата (по крупным и средним предприятиям) составляет 108 455,6 рублей.

2. Экономический потенциал

2.1. Добыча золота и серебра является основным потенциалом экономики округа, как и добыча морских, водных биоресурсов и других отраслей, разберем их по отдельности.

Всего в городском округе лицензиями на право пользования недрами (добыча драгоценных металлов, ГРП) владеют 13 недропользователей, из них 6 – на добычу россыпного золота, 6 – на проведение ГРП и 1 - добычу рудного золота и серебра. Развитие горнодобывающей отрасли связано прежде всего с отработкой таких месторождений, как: Биркачан, Кубака, Сопка Кварцевая, Дальнее, Зона Цокольная.

Новые перспективные рудные объекты: Ороч, Бургали, Невенрекан, Кегали, Елочка, Рыжик.

2.2. Рыбодобыча

В соответствии с годовой отчетностью администрации Северо-Эвенского городского округа на территории Северо-Эвенского городского округа в 2016

году добычу водных биоресурсов осуществляли ООО «Бухта Тихая» (р. Наяхан №1, р. Наяхан №2, р. Гижига №1), ООО «Гижига» (р. Гижига №2, р. Широкая), ООО «Мыс Тайгонос» (р. Вархалам, п. Вархалам), ООО «Авеково» (р. Авеково), ООО «Прибрежная рыболовная компания».

Предприятием ООО «Тихрыбком СЭ» производится заморозка и хранение лососевых рыб, добытых в соответствии с выделенными квотами и согласно выданных решений жителям Северо-Эвенского городского округа из числа КМНС.

Всего в 2018 году рыбодобывающими предприятиями освоено выделенных квот по вылову (добыче) водных биоресурсов 2602,7 тн., из них: горбуша – 2037,1 тн., кета – 535,8 тн., голец – 29,8 тн.

2.3. Сельское хозяйство, здесь основной отраслью является конечно же Оленеводство – общее количество оленей по округу составляло 8 522 головы, это муниципальные, частные и олени родовых общин.

Кроме оленеводства, разводят свиней, а также на территории округа выращивают картофель, капусту, огурцы, помидоры, столовую зелень, получая ежегодно около 4,0 тонн овощной продукции, конечно это не большой объем, но в таких условиях это уже достижение.

Деятельность всех отраслей и сфер экономики округа обеспечивает автомобильный, морской и воздушный транспорт, к сожалению отсутствует железнодорожное сообщение.

2.4. Дорожное хозяйство и транспорт:

Автомобильный транспорт в округе является основным видом транспорта, который обеспечивает практически все грузовые и пассажирские перевозки внутри округа.

Автобусом возможно сообщение только в летний период до села Гарманда и между населенными пунктами в зимний период при наличии «зимника». Перевозки пассажиров практически весь год осуществляются вездеходом.

Протяжённость сети автомобильных дорог общего пользования местного значения на территории Северо-Эвенского городского округа составляет 405км.

Сообщение с Северо - Эвенским городским округом обеспечивается: в летнее время - морским транспортом, зимой - по временным дорогам «зимникам», круглогодично - воздушным транспортом (самолетами «малой авиации» и вертолетами).



Основной завоз продовольствия, техники, энергоресурсов (уголь, ГСМ), крупногабаритных грузов и других материалов осуществляется в летнюю навигацию, которая длится с мая по октябрь.



2.5. Связь и телевидение – в 2018 году жителям и гостям округа стали доступны 20 цифровых телеканалов в хорошем качестве вещания.

Каждый населенный пункт округа обеспечен стационарными таксофонами, в п. Эвенск и с. Гижига работает сотовая связь и мобильный «Интернет», при необходимости и финансовых возможностях можно использовать услуги операторов предоставляющих спутниковую связь, в том числе «Интернет» и «ТВ».

За 2018 год на реализацию мероприятий муниципальных программ «Развитие торговли на территории Северо-Эвенского городского округа» на

2018-2020 годы» и «Муниципальная поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства на территории Северо-Эвенского городского округа» на 2018-2020 годы», из бюджета округа было выделено 5,0 млн. рублей, для субсидирования субъектов малого и среднего предпринимательства.

Как и прежде, одним из важнейших экономических потенциалов округа является – огромная не освоенная территория, на бескрайних просторах которой можно осуществить практически любые смелый бизнес идеи.

3. Социальная сфера округа

3.1. Образование

В Северо-Эвенском городском округе система образования реализует основные общеобразовательные программы - образовательные программы дошкольного образования, образовательные программы начального общего образования, образовательные программы основного общего образования, образовательные программы среднего общего образования.

Основная задача деятельности системы образования - повышение доступности качественного образования через развитие муниципальной системы образования в соответствии с требованиями современной образовательной политики, потребностями личности и социально-экономическим развитием городского округа.

Сфера образования включает 8 учреждений образования: 1 дошкольную образовательную организацию, 2 общеобразовательных организаций, 2 организации дополнительного образования, 3 начальной школы с дошкольными разновозрастными группами.

Программы среднего общего образования реализуются в образовательных учреждениях:

- Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа им. В.А. Лягушина с. Гижига»;

- Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Школа-интернат им. Д.Б. Закирова п. Эвенск».



Для обеспечения доступности образования в МБОУШ п. Эвенск созданы классы коррекционного обучения, в которых учатся дети с ограниченными возможностями здоровья, дети-инвалиды обучаются индивидуально.

Программы дошкольного и начального общего образования реализуют:

- Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение «Начальная школа - детский сад с. Гарманда»;
- Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение «Начальная школа - детский сад с. Тополовка»;
- Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение «Начальная школа - детский сад с. Верхний Парень».

С целью сохранения культуры и родного языка коренных народов Северо-Эвенского городского округа в сельских школах ведется преподавание национальных языков: в Тополовке и В. Парени - корякского, Гижиге и Г арманде - эвенского. В 4-х классах МБОУШ п. Эвенск изучаются эвенский и корякский языки. Во всех школах введен региональный компонент: изучаются литература, природа, история и общество, география, животный и растительный мир края.

Программу дошкольного образования реализует Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад п. Эвенск».

Программы дополнительного образования реализуют:

- Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детско - юношеская спортивная школа п. Эвенск»;
- Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Центр детского творчества».

ДЮСШ является центром спортивной работы в округе, пропаганды

здорового образа жизни, на базе которого проводятся поселковые и районные мероприятия, как среди детей, так и взрослых. Учреждение работает по 3-м направлениям: греко-римская борьба, бокс, баскетбол. В с. Гижига работает филиал ДЮСШ - спортивно-оздоровительная группа, которую посещают обучающиеся МКОУ «СОШ им. В. А. Лягушина с. Гижига».

С сентября 2015 года и по настоящее время на базе МБУДО "ЦДТ п. Эвенск" открыта региональная инновационная площадка "Сохранение и популяризация культуры коренных народов Севера Северо-Эвенского городского округа "Дюнэт" ("Жизнь"). В целях создания образовательной среды, способствующей развитию и воспитанию детей их числа КМНС в контексте сохранения традиционных культур, родных языков, истории обычаев, работают кружки корякского "Тыйкыпель" ("Солнышко) и эвенского "Нимкан" ("Сказка") языков, где изучается прикладное искусство народов Севера, обучаются шитью национальной одежды и элементов украшения.

В период летней оздоровительной кампании на базе образовательных учреждений работают оздоровительные лагеря в п. Эвенск, с. Тополовка, с. Верхний Парень, с. Гарманда.

С целью обеспечения государственных гарантий доступности и качества всех уровней образования в городском округе действует муниципальная Программа «Развитие образования в Северо-Эвенском городском округе», по направлениям:

1. Повышение профессионального уровня педагогических и управленческих кадров.
2. Развитие системы поддержки талантливых и одаренных детей.
3. Сохранение и укрепление здоровья школьников и воспитанников дошкольных организаций.
4. Организация летнего отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков в образовательных учреждениях Северо-Эвенского городского округа.
5. Укрепление материально-технической базы образовательных организаций.
6. Укрепление безопасности образовательных организаций Северо-Эвенского городского округа.
7. Ремонт объектов образования.

3.2. Здравоохранение

Население Северо-Эвенского городского округа имеет возможность получения первичной медико-санитарной помощи, специализированной помощи. При необходимости жителям оказывается скорая медицинская помощь.



На начало 2018 года в Северо-Эвенском городском округе осуществляли деятельность 1 больничное учреждение в п. Эвенск; 1 поликлиническое учреждение в п. Эвенск, 1 амбулаторно - поликлиническое учреждение в с. Гижига, 4 врачебных фельдшерско - акушерских пункта, 1 станция скорой медицинской помощи. В Северо-Эвенском городском округе действует одна медицинская организация - МОГ БУЗ «Северо-Эвенская районная больница», с сетью входящих в ее состав больничных учреждений.

Численность обслуживаемого населения в округе по медицинской переписи на 01 января 2018 года составила 2132 человек, по статистике 1968 человек,

Демографические показатели:

- в отчетном 2018 г. в округе умерло 22 человека (по данным регистрации в отделе ЗАГС Северо-Эвенского городского округа), что на 6 человек меньше чем в 2017 году.

- в 2018 году родилось 29 детей (по данным регистрации в отделе ЗАГС Северо-Эвенского городского округа), что на 5 больше чем в 2017 году.

- показатель естественного прироста населения городского округа составил – 7 детей, что отражает фактическое улучшения условий проживания на территории округа, средняя продолжительность жизни населения в 2018 г. – 59 лет.

Проведена диспансеризация отдельной категории взрослого населения. Осмотрено 340 человек. Диспансеризация детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей - осмотрено - 14 детей, профилактические медицинские осмотры несовершеннолетних детей до 18 лет - осмотрено 520 детей.

3.3. Культура

Культура, как и другие социальные сферы в округе, играет огромную

роль в жизни населения.

Приоритетом социальной политики администрации Северо-Эвенского городского округа в области культуры является решение следующих задач:

-воспитание подрастающего поколения в духе гражданственности и патриотизма, причастности к инновационной культуре и свободе творчества;

-развитие творческого потенциала жителей округа, обеспечение широкого доступа всех социальных слоев к ценностям отечественной и мировой культуры;

-сохранение культурных ценностей и традиций коренных малочисленных народов Севера, и использование их в качестве ресурса духовного и экономического развития;

-поддержание высокого престижа культуры Северо-Эвенского городского округа в Магаданской области и расширение культурного сотрудничества.



В настоящий период работу в отрасли культуры и образования в Северо-Эвенском городском округе проводят: управление культуры администрации Северо-Эвенского городского округа, Муниципальное казенное учреждение "Централизованная клубная система" (директор - Аракелова Ирина Владимировна), Муниципальное казенное учреждение "Северо-Эвенская централизованная библиотечная система" (директор - Тетерская Юлия Валентиновна), Муниципальное казенное учреждение "Районный краеведческий музей" (директор - Барыльник Борис Васильевич), Муниципальное казенное учреждение дополнительного образования "Детская школа искусств п. Эвенск" (директор - Белова Марина Владимировна).

В структуру управления культуры администрации Северо-Эвенского городского округа (далее - управление культуры) входят: централизованная

бухгалтерия, центральный аппарат.

В отрасли "Культура" трудятся 73 человека, в том числе 43 человека работают в МКУ "Централизованная клубная система"; МКУ Северо-Эвенская централизованная библиотечная система - 13; МКУ ДО "Детская школа искусств поселка Эвенск" - 6; МКУ "Районный краеведческий музей" - 4; аппарат управления культуры - 2; централизованная бухгалтерия управления культур - 5. Высшее образование в отрасли "Культура" имеют 11 человек, среднее специальное образование - 20, общее среднее - 28, неполное среднее - 14.

Для обеспечения культурного досуга населения в округе работает МКУ "Централизованная клубная система". В основном в округе традиционно развиваются следующие жанры: танцевальный, вокальный, театральный, изобразительный, народных промыслов. В течение года работниками МКУ "ЦКС" проводились такие мероприятия как: концерты и вечера, посвященные Дню Защитника Отечества, Международному женскому дню, Проводы зимы, Дню защиты детей, Дню молодёжи, Дню рыбака, Дню сотрудника милиции, Дню Весны и труда, Дню Победы, Дню семьи любви верности, Дню матери, Дню пожилого человека, новогодние балы и маскарады и др.

МКУ ДО "Детская школа искусств п. Эвенск" организует учебный процесс по специальностям: фортепиано, народные инструменты (баян, аккордеон), художественное отделение, искусство театра. Школа приняла участие в 17 мероприятиях: музыкальное отделение выступило в 9 концертах, художественное отделение приняло участие в 8 выставках рисунков. Для родителей, детей общеобразовательной школы и детского сада учащиеся ДШИ подготовили интересные и незабываемые концерты.

МКУ "Районный краеведческий музей" в течение 2018 года проведена большая работа по сохранению истории родного края, сбору экспонатов, по учету, описанию музейных экспонатов с занесением их в книги поступлений основного и научно-вспомогательного фондов. За отчетный период фонд МКУ "РКМ" составил 6153 единиц хранения. В оперативном управлении 5987 единиц хранения, из них научно - вспомогательный фонд - 680, временное хранение - 166, основной фонд - 5307. В течение года Музей посетили гости из регионов России и заграницы, о чём свидетельствуют записи в журнале отзывов. В 2016 году отработано 5 выставок разной тематики.

МКУ «Северо-Эвенская централизованная библиотечная система» представлена сетью общедоступных муниципальных библиотек пол всей территории округа: Центральная районная библиотека в п. Эвенск, Районная детская библиотека в п. Эвенск, библиотека-филиал № 3 с. Верх-Парень, библиотека-филиал № 4 с. Гарманда, библиотека-филиал № 5 с. Гижига, библиотека-филиал № 7 с. Тополовка. К официальным датам и праздникам в

библиотеках ЦБС были проведены различные мероприятия. Сотрудники ЦБС приняли участие в общероссийской (сквозной) культурно -просветительской акции "Книжный марафон "Живое слово" ко Дню славянской письменности и культуры. В ноябре ко Дню народного единства в читальном зале состоялось праздничное мероприятие "Народы России - одна семья". Представители разных национальностей: русские, эвены, коряки, кумандинцы, алтайцы, калмыки с большой любовью рассказывали о своей малой Родине, представляли презентации видеороликов и фильмов о традициях и обрядах своих народов. Экологическое просвещение, тема сохранения природы и окружающего мира всегда отражается в работе МКУ ЦБС. В цикле "Экологический бумеранг" ежемесячно проводятся беседы, обзоры, выставки - экскурсии, выставки-рекомендации.

Физическая культура и спорт

На территории Северо-Эвенского городского округа имеется 13 спортивных объектов, из них 10 плоскостных сооружений.

В округе проводятся комплексные спортивно массовые мероприятия; соревнования по грекоримской борьбе, боксу и игровым видам спорта.

Участие в них принимают школьники и различные слои населения округа.



Особое внимание уделяется совершенствованию спортивного мастерства по таким видам спорта как: греко-римская борьба, бокс, развитию адаптивной физической культуры.

4. Инвестиционный климат

Формирование благоприятного инвестиционного климата в округе является основным условием, способствующим привлечению инвестиций в экономику и определяющим уровень комфортности территории для

инвестиционной деятельности.

Муниципалитет прилагает все усилия для:

- повышения эффективности инвестиционной политики;
- создания условий, способствующих росту инвестиционной активности;
- разработки и реализация механизмов повышения инвестиционной привлекательности округа;
- разработки и реализации мероприятий по минимизации экономических рисков, возникающих в ходе реализации инвестиционных проектов на территории округа.
- создания условий, способствующих повышению инвестиционной привлекательности округа для иностранных инвесторов;
- разработки и реализация механизмов повышения эффективности внешнеторговой деятельности на территории Магаданской области и развитие внешнеэкономических связей;
- содействие в реализации «дорожных карт» по совершенствованию делового климата, разработанных в рамках национальной предпринимательской инициативы по улучшению инвестиционного климата в Российской Федерации;
- содействие в решении задач направленных на увеличение «Добычи полезных ископаемых», подъем «Сельского хозяйства», увеличение объёмов «Строительства», модернизацию «Жилищно-коммунального хозяйства», обеспечение «Транспортом» и развитие «Туризма».

Администрацией Северо-Эвенского городского округа в соответствии с федеральным и региональным законодательством разработана и утверждена необходимая нормативно-правовая база для плодотворной работы в направлении по созданию благоприятного инвестиционного климата на территории Северо-Эвенского городского округа.

5. Инвестиции

В 2018 году объем инвестиций в основной капитал в целом по округу составили 1 217,1 млн. рублей, что выше уровня предыдущего года на 36,5% (в сопоставимой оценке).

Конкурентные преимущества и природно-ресурсный потенциал

Северо-Эвенский городской округ Магаданской области обладает рядом конкурентных преимуществ, которые могут быть использованы в процессе его социального и экономического развития. К ним относятся:

- наличие замкнутого цикла переработки золота: от добычи до производства слитков;

- городской округ является единственным муниципальным образованием на территории Магаданской области, где сохранено муниципально - частное оленепоголовье.;
- наличие больших морских биологических ресурсов для промышленного использования;
- благоприятная экологическая обстановка.

Наличие вышеперечисленных конкурентных преимуществ дает возможность для использования природно-ресурсного потенциала области, способного обеспечить рост экономики:

- промышленное освоение разведанных и перспективных месторождений драгоценных металлов (золота и серебра), бурого и каменного угля и пр.;
- обеспечение продукцией оленеводства, морскими биологическими ресурсами жителей района и Магаданской области;
- развитие овощеводства, молочного животноводства, яичного птицеводства;
- благоприятные природные условия для развития экстремального туризма и горнолыжного спорта.

На сегодняшний день конкурентные преимущества и природноресурсный потенциал Северо-Эвенского городского округа используются не в полной мере, что является следствием воздействия на экономику района целого ряда факторов.

6. Факторы, воздействующие на экономику округа

К числу факторов, негативно влияющих на развитие экономики, то есть ограничивающих ресурсы роста, относятся:

- истощение минерально-сырьевой базы россыпной золотодобычи, недостаток средств у предприятий на проведение геологоразведочных работ;
- отсутствие дифференцированного подхода к налогообложению предприятий, ведущих добычу из россыпных месторождений, находящихся в труднодоступных районах области с отсутствием развитой инфраструктуры;
- существенные транспортные ограничения (отсутствие железнодорожного транспорта, недостаточно развитая автодорожная сеть, низкое качество дорог) и высокие транспортные тарифы;
- техническая и технологическая отсталость производства;
- высокая затратность производства. Высокая доля затрат на тепло- и электроэнергию в себестоимости продукции;
- ограниченный доступ к финансовым ресурсам, высокая стоимость кредитов в банковской системе и их краткосрочность;
- сохранение отрицательного естественного и миграционного

прироста населения и, как следствие, сокращение численности населения;

- закрытие населенных пунктов или катастрофическое снижение численности проживающих в них, что не обеспечивает полноценную функциональность населенного пункта;
- дефицит высококвалифицированных кадров;
- низкий уровень освоения современных инновационных технологий.

Негативно влияние на развитие экономики района оказывает также наличие ряда недостатков региона, которые необходимо учитывать в процессе стратегического планирования:

- значительная отдаленность от центральной части страны;
- моноструктурный сырьевой характер экономики;
- суровые климатические условия;
- низкая плотность населения ;
- низкое качество жилищного фонда;
- исторически сложившаяся среди населения области традиция «временности проживания».

Приоритетные направления развития экономики округа

Развитие минерально-сырьевого комплекса

Строительство Южно-Омолонского металлургического комбината (далее - Южно-Омолонский металлургический комбинат) планируется с целью переработки железорудного сырья Южно-Омолонского железорудного района Приколымо-Омолонского экономического района Магаданской области. Южно-Омолонский металлургический комбинат планируется расположить в непосредственной близости к месторождениям железа в бассейне р. Омолон в 550 км на северо-восток от г. Магадана и в 150 км к северу от п. Эвенск. Ввод в эксплуатацию металлургического комбината запланирован на 2020 год.

Основной целью проекта является проведение геологоразведочных работ с целью выявления запасов золота, серебра промышленных категорий и цветных металлов, строительство горнорудных предприятий, Южно-Омолонского металлургического завода и ввод их в эксплуатацию.

В районе находится крупное бурогольное месторождение Чайбухинское с ресурсами категории Р1- 2488 млн.т. На Омолонской и Пареньской площадях ресурсный потенциал коксующихся углей оценен в количестве 2052 млн. т., 418 млн. т пригодны для отработки открытым способом. Несмотря на значительные запасы и ресурсы бурых и каменных углей, коммунальные предприятия района используют привозное топливо. Для обеспечения собственным твердым топливом Северо-Эвенского района необходимо производить добычу местных углей.

Для обеспечения транспортной инфраструктуры необходимо строительство

следующих автомобильных дорог: «Колыма»-Омсукчан-Омолон-Билибино-Комсомольский-Анадырь» в дальнейшем автодороги федерального значения протяженностью по территории Магаданской области 440 км и отходящих от нее территориальных дорог:

- Кубака - Эвенск - протяженность 280 км,
- Омолон- Рассоха - протяженность 165 км.

Для обеспечения энергетической инфраструктуры требуется строительство следующих объектов: 1. Автономная ТЭЦ в Северо-Эвенском районе, 2. Двухцепная ВЛ 220 кВ протяженностью 250 км каждая. Работа автономной ТЭЦ будет обеспечена на местных углях, запасы которых в описываемой зоне составляют 650 млн. тонн.

Создание рыбоперерабатывающего комплекса

Ресурсы промышленного лова гижигинско-камчатской сельди составляют 40-50 тыс. тонн, лососевых - от 1 до 5 тыс. тонн в год, Промысловые ресурсы мальмы, хариуса, щуки, налима, во внутренних водоемах составляют 0,2 тыс. тонн в год.

С целью рациональной эксплуатации промыслового запаса популяции гижигинско-камчатской сельди необходимо:

1. Возобновить активный морской промысел в осенний период;
2. Интенсифицировать береговой промысел в районах нерестовых подходов путем восстановления береговых перерабатывающих предприятий, организации глубокой переработки сырца, применения авиации для поиска промысловых скоплений и наведения на них судов с активными орудиями лова;
3. Организовать масштабный морской промысел в преднерестовый период;
4. В качестве меры оптимизации лова сохранить действующую промысловую меру (24 см по длине АД);
5. Применять методы паразитоиндикации, генетической и морфометрической дифференциации при промысле нагульных смешанных скоплений гижигинско-камчатской, охотской и тауйской сельдей для определения объема изъятия сельди каждой популяции.

В рамках программы социально-экономического развития в районе планируется построить рыбоперерабатывающий комплекс, установить холодильник с камерой глубокой заморозки на 700 тонн. Планируется восстановить рыбоперерабатывающие базы в Гижиге, Тополовке.

Внедрение технологии по глубокой заморозке и переработке свежемороженой рыбы, изготовление копченых и вяленых продуктов, готовых свежемороженой рыбы. Организовать производство рыбной муки для потребностей оленеводства.

Для народов Севера морзверь остается важным источником самообеспечения: шкура животных идет на изготовление одежды для оленеводов и рыбаков, предметов быта, а мясо является альтернативным рыбе источником питания. Необходимо организовать бригады по заготовке и переработке морзверя. При современной квоте вылова в несколько сотен голов возможна первичная переработка и реализация излишков промысла на внутреннем и внешнем рынках и постепенный переход к самообеспечению морского зверобойного промысла.

Создание завода по глубокой переработке продукции оленеводства

Забой оленей производить на оборудованных типовых убойных пунктах, позволяющих производить сбор эндокринно-ферментного сырья (к которому, в частности, относятся мозг, печень, селезенка, щитовидная железа и другие органы животного) в период максимального накопления биогенных стимуляторов в организме оленя (октябрь - декабрь).

Планируется построить завод по глубокой переработке продукции оленеводства:

1. Продукция из мяса оленей: свежая, копченая, вяленая, производство колбас;
2. Получение препаратов из эндокринно-ферментного сырья северных оленей;
3. Получение широкого ассортимента продукции из субпродуктов: костей и внутренних органов северных оленей.

В результате будут созданы продукты с высокой добавленной стоимостью для пищевой, косметологической и фармацевтической промышленности, что поднимет на качественно новый уровень оленеводство Северо-Эвенского района, создаст новые рабочие места и увеличит поступления в бюджет налоговых отчислений.

Развитие сбора и заготовки дикоросов

Восстановить и в дальнейшем осуществлять сбор дикоросов с последующей первичной обработкой, особенно в части заготовки лекарственных растений используемых в фармакологии и медицине.

Это направление достаточно широко может задействовать жителей округа, а также рассматриваться как составляющую часть «Экотуризма».

Развитие отраслей животноводства и растениеводства будет осуществлено во всех населенных пунктах Северо-Эвенского района.

Развитие и укрепление транспортного каркаса

В настоящее время отсутствует автодорожное сообщение с удаленными территориями Северо-Эвенского городского округа. Для решения данных проблем требуется формирование и развитие сети местных дорог:

- строительство местной дороги «Эвенск-Гижига-Тополовка (протяженность 160 км.);
- ответвление от широтной магистрали и прокладка дороги по маршруту «Кубака-Верхний Парень» с выходом к границе с Камчатским краем (протяженность 265 км.);
- строительство местной дороги «Эвенск-Таватум (протяженность 80 км.);

В целях дальнейшего развития авиации в Северо-Эвенском городском округе необходимо продолжение реконструкции аэропорта «Северо-Эвенск».

Для обеспечения доступности зоны развития рыболовства и морского зверобойного промысла в прибрежной части Охотского моря Северо-Эвенского района предусматривается организация каботажного плавания и приема рыболовных судов на побережье Охотского моря в Гижигинской губе (причальный комплекс в пос. Эвенск).

Месторождение термоминеральных вод.

«Таватумский термальный источник». Находится в 7 км от северного берега залива Шелихова Охотского моря, в 100 км западнее пос. Эвенск, который является центром Северо-Эвенского района. Абсолютные отметки выходов термальных вод 40-60 м. На термальной площадке были пробурены 2 скважины глубиной около 200 м. Скважины самоизливающиеся. Температура воды в скважинах до 61°C.

При подсчете эксплуатационных запасов нижний предел минерализации принят 12,6 г/л, температура 57,3°C. Балансовые запасы термоминеральных вод с параметрами больше указанных величин составляют 1,22 тыс. м³/сут. по -5 категории В; в том числе лечебные - 1,08 тыс. м³/сут., для теплоснабжения – 14 -5 тыс. м³/сут. при заявленной потребности 0,13 тыс. м³/сут. (протокол НТС СВПО № 554 от 17.12.1982 г.) (Макариев, Ромашок, 1984 г.).

Основные лечебные компоненты Таватумских термоминеральных вод - хлористый натрий, хлористый кальций, растворенная кремнекислота. Бальнеологические свойства воды определяются высокой температурой, а также бромом, содержание которого достигает 37 мг/л. Это горячие хлоридные кальциево-натриевые кремнеземистые воды. По результатам исследований ЦНИИ курортологии и физиотерапии эти воды рекомендованы для лечения суставов, позвоночника петуберкулезного характера, болезней костей, мышц, сухожилий, заболеваний периферической нервной системы, гинекологических и урологических. Вода может применяться в виде ванн, полосканий и ингаляций.

«Широкинский термальный источник». Он расположен на левом берегу р. Широкой в 8 км от берега залива Шелихова. Источник был открыт в 1940 г. К).А. Данилевским, наиболее полно изучен в октябре 1950 г. В.Г.

Гольдтманом (Гольдтман, 1951 г.). По его данным, источники термоминеральных вод выходят у подножия останца (холма) левобережной 8-метровой цокольной террасы, откосы которой сложены аляскистыми гранитами.

«Березовый термальный источник». Он расположен в междуречье р. Широкой и р. Хандя, в 3 км выше Широкинских источников. Обследован в 1950 г. В.Г. Гольдтманом (Гольдтман, 1951 г.).

Замеренный суммарный дебит термальных вод 4 л/с, температура +22°C. Воды источника целесообразно использовать в комплексе с Широкинским. Есть все основания считать, что, как и в случае с Могыклейскими источниками, каптаж его приведет к повышению температуры и минерализации воды примерно в два раза.

Совместному использованию Широкинского и Березовского источников благоприятствует уникально комфортный климат в долине р. Широкой, повышенная рыбность рек, хорошо развитая древесная растительность (береза, древовидная рябина, черемуха, чозения, тополь и др.). Источник ценен и тем, что в пойме и на террасе р. Широкой есть скопления сапропелей, перспективных для использования в качестве лечебных грязей.

«Термоминеральный источник Хиим». Источник также находится в долине р. Широкой, в 19 км от ее устья. По результатам обследования, выполненного в октябре 1950 г. В.Г. Гольдтманом (В.Г. Гольдтман, 1951 г.), дебит источника оценивается в 0,4 л/с, температура воды - 33,5°C.

Уникальность лечебным свойствам воды придает наличие йода до 19 мг/л. Происхождение его неизвестно. На Северо-Востоке России столь редкого состава вода больше не фиксировалась, за исключением Анадырского нефтегазоносного бассейна на Чукотке.

«Наяханский термоминеральный источник». Находится вблизи русла р. Наяхан, в 80 м севернее побережья залива Шелихова Охотского моря.

Абсолютная отметка этого участка около 520 м. По данным В.Г. Гольдтмана, обследовавшего источник в сентябре 1950 г., воды выходят из трещин в гранитном массиве, прорывающем эффузивы (андезиты) мелового возраста, у правого коренного склона на высоте 2-2,5 м от уреза воды. Суммарный дебит всех струй 19 л/с, температура 58°C. Растворенный газ - азот. В составе воды определены (в мг/л): С - 25; BO_4 - 100,3; HCO_3 - 51,8; CO_3 - 18; Na - 103,5; K - 6,6; Ca - 4,4; Mg - 0,48; pH - 7,5.

По составу и минерализации вода Наяханского источника близка к Тальским. Практически источник не используется, но перспективен для организации баз отдыха для работников горнодобывающих предприятий.

Развитие туризма

Приморская рекреационно-туристская зона носит многофункциональный характер и включает в себя горы и низменности Охотского побережья. Расположена на территории южной части округа. Здесь предусматривается размещение курорта лечебно-минеральных вод, территорий для отдыха, пешего и горного туризма. В зону входит Эвенская рекреационная подзона наиболее близкая к окружному центру, обладающая наиболее развитой инфраструктурой. Здесь предусматривается развитие различных видов отдыха (пешие и лыжные прогулки, экскурсии, горнолыжный спорт), спортивного туризма, развитие туристских объектов.

Омолонская туристская зона - располагается в бассейне р. Омолон. Предназначается для экстремального туризма. Здесь будут развиваться различные виды внутрироссийского и международного туризма.

Гижигинская туристская зона - располагается в селе Гижига. Предназначается для экстремального туризма, познавательного туризма с посещением мест проживания КМНС.
